Tentamen
ess115 Elektriska Nat och System, F2

Examinator: Ants R. Silberberg
11 december 2004 kl. 08.30-12.30 sal V

Forfragningar: Ants Silberberg, tel. 1808

Losningar: Anslés tisdagen den 14 december pa institutionens
. anslagstavla, plan 5.
Resultat: Anslas tisdagen den 11 januari kl. 14 pé institutionens

anslagstavla, plan 5.
Granskning: 1: Onsdagen den 12 januari kl. 12.30 - 14.00 , rum 5432.
2: Tisdagen den 18 januari kl. 12.30 - 14.30 , rum 5432.
Bed6mning;: En korrekt och vilmotiverad 16sning med ett tydligt an-
givet svar ger full poang.

Hjélpmedel

e Typgodkdnd minirdknare

e Beta Mathematics Handbook

e Physics Handbook '7 |

e Sammanfattning Kretselektronik (A4-hifte)

Betygsgrinser (6 uppgifter om vardera 3 poéng).
Bonuspoéng fran inldmningsuppgifterna adderas till tentaresultatet.

Poing | 0-7.5 | 811.5 | 12-14.5 | 15-18
Betyg U 3 4 5

OBS! Skriv namn och personnummer pé varje sida. Lycka till!
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1. Betrakta védxelstromsnétet i figur 1 nedan och berdkna effektutveck-
lingen i resistansen R,. Antag att sinusformat stationartillstand rader.

R =200Q R, =6.0Q C =0.20 mF
L=40mH u(t)=230cos(wt) V w=10-10°r/s

| I |
WO e} "
c ——

Figur 1: Viaxelstromsnét

2. Brytaren S i nétet i figur 2 har varit sluten under en lang tid. Vid
tidpunkten ¢ = 0 6ppnas brytaren hastigt. Berdkna strémmen #(t) strax
innan samt efter det att brytaren S Gppnas.

R, =500 R, =700
L=050H E=60V
| I | _
R, i L

Figur 2: Elektriskt nat
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3. Berdkna spénningsforstarkningen £2 hos férstérkaren i figur 3.
Berikna aven forstarkarens inresistans R;, som den &r angiven i figuren.
Reaktansen fran kapacitansen, X¢ = ;1(5, kan forsummas vid aktuella

signalfrekvenser.
Rgs =10 kQ Rp =2.0kQ " Rg =100 k2
E=150V Eg=-10V

For transistorn géller

IDSS=5-0 mA Up=-—3.0V ’
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Figur 3: JFET forstéarkare
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4. I kretsen i figur 4 stangs brytaren S vid tidpunkten ¢ = 0. Berikna
kvoten 1—;2 sd att utsignalen ug(t) bildar en ramp. Spanningen &ver
kapacitansen C &r noll fér ¢t < 0. Operationsforstirkaren kan anses ideal
samt negativt &terkopplad. Dessutom &r likspanningskéllans virde, Uz,
samt komponenterna R,, Ry och C kinda.

s8N
-/o—{:
R, —e
,; - uy(®)
M= UE CcC —|] -
L

Figur 4: Forstarkare

(En ramp &r en signal som véxer linjirt med tiden ¢,
alltsd &r up(t) = Kt for t > 0 och K € R).

H
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5. En oscillatorkrets visas i figur 5. Berékna véirdet pd R, s& att kretsen
svanger sinusformigt. Vad blir svingningsfrekvensen? Antag ideal op-
erationsforstirkare. Antag dven att R, L och R, ir kinda.

L R
Y I

= L R

Figur 5: Oscillator

6. En forstdrkare, F', enligt ekvation 1 aterkopplas med ett resistivt nét.
Bestdm vardet pa aterkopplinsfaktorn 3 s& att en amplitudmarginal
om 20 dB erhalls. S :

Fo

P oi+oa+2)

(1)

wy=2m-10"r/s  wy=2m-10°1r/s = ws=27-10%1/s
Fy=1.0-10°
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